
най самясвядомасш прад’яўляюцца высокія патра- 
бавашп да малалых спецьшіістаў сферы культуры, іх 
прафесійпай падрыхтоўкі. Канкурэнтаздольнзспь 
выпускнікоў усіверсітзта культуры магчыма толькі 
пры ўмове высокага прафесіяналізму.

Алпой з галоўыых задач педагагічвага прапзсу 
ў вышэйшай навучальнай установе з’яўляецца фармі- 
раванне асобы спецыяліста, захошіенага сваёй спра- 
вай, узброснага неабхошіымі ведамі, уменнямі, навы
кам.

Будучы спепыяліст павінен і сам актыўна 
ўдзельнічаць у прапэсе свайго прафесійнага развіц- 
ця (выхаванне павійна пераходзіць у самавыхаванне). 
працаваць над сабой, выпраўлядь заўважаныя ў сабе 
недахопы, выпрацоўваць прафесійныя і маральна-псі- 
халагічныя якасці.

Выхаванне наогул, а прафесійнае ў асаблівасці, 
ёспь абавязковая ўмова станаўлення самавыхаваяня, 
фарміравання прафесійнай самасвядомасці. Каб пача- 
лося прафесійнае самавыхаванне, студэнт павінен 
усвядошць свой прафесійны інтарэс і мець магчы- 
масць яго задаволіць, прыкладаіочы для гэтага неаб- 
ходпыя намаганні. Каб выхаванне перерастала ў сама- 
выхаванке, трэба вызначьпп. унутраныя прадпасьшкі 
гэтага працэсу і яго знешнія ўмовы. Да ліку ўнутраных 
прадпасылак, у прыватнасці, адносіцца высокі ўзро- 
вень самасвядомасці. Любая форма самаразвіцця і 
сама-ўдасканалення асобы ўключае актыўнае асэн- 
соўванне сябе і навакольнага свету. У самавыхаваяю 
ўсведампяецца ўсё: уласная асоба, акалічнасні, вьшікі 
дзеннасці, сам црацэс фарміраваішя здольнаспсй.

Пераход да больш высокіх форм самаразвіцця 
і самаўдасканалення асобы, у першую чаргу, праду- 
глсджвае развіццё самасвядомасігі і мыслення. Таму 
важным з’яўляеша не толькі працэс прафесійяага 
самавыхавання, але і фарміраванне прафесійнай сама- 
свядомасш, усведамленне будучым спедыялістам сябе 
суб’ектам прафесійнай дзейнасш.

Якім чьтаам адбываецпа прафесійнае станаў- 
ленне студэнта ў ВНУ, як фарміруецца яго прафесійная 
самасвядомасць? ГЬта былі галоўныя пыганні дасле- 
давання, якое праводзілася намі ў 1992/93 навучаль- 
ным годзе на факультаце БІС інстьпуга культуры.

Асноўныя метады даследавання -- тэарэтычны 
аналіз і анкетаванне, яны абумовілі крытэрый для 
вызначэшія ступеді сфарміраванасці прафесійнай 
накіраванасці ў студэнтаў і ступені сфарміраванаспі 
ў іх прафесійнай самасвядомасці.

У якасці гэтага крьггэрыя былі выбраны наступ- 
ныя сістэмы паказчыкаў:

эмацыянальпа-пазнавальныя адносіны да пра- 
фесіі, да навучальнай дзейнасщ, да творчага зместу 
выбранай прафесіі; -

актыўна-дзейсныя аднсзіны да падрыхтоўкі да 
прафесійнай дзейнаспі. самаацэнка ўзроўню авало- 
дання сістзмай прафесійных ведаў, уменняў і на вы 
каў;

узровень сфарміраванасш прафесійнай сама- 
свядомасці, самаапэнка ўзроўню сфармфаванасці 
прафесійнага мыслення.

Даследаваннем было ахошіена 122 студэнты, 
якія пачыналі навучанне на другім курсе, і тых, што 
заканчьалі першыкурс (адпаведна аднолькавага ўзрос- 
ту і аірыманых ведаў). Гэта дазваляе абагульніць выні- 
kj на абодвух курсах.

Асэнсоўваючьі сваю сутнасцьі сэнс свайго «я», 
толысі 15,6% студэнтаў адчуваюць сябе будучымі біб- 
ліятэкарамі, 9,8% -  добрымі спецыялістамі, 4,9% -- 
будучымі спешлялістамі наогул, а 2,5% ужо лічаць 
сябе прафесіяааламі, 1,6% — спецыялістамі шырокага 
профілю.

Многія (78%) усё ж адчуваюць сябе і студэнтамі. 
Але нягледзячы на гэта 58,6% студэнтаў «хутчэй не 
прафесійна, чым прафесійна», могуць асзнсоўваць 
прафесійныя задачы. 82,9% адхазалі, што амаль не мо
гуць назваць сябе спецыялістамі-прафесіяналамі. Ня
гледзячы на тое, што яны недастаткова часу адводзяпь 
надрыхтоўцы да прафесійнай дзейнаспі (48,8% — не
дастаткова, 24,4% — амаль зусім не), некаторыя сту
дэнты (48,3%) адчуваюць, пгго для іх «дастаткова вялі- 
кае» значэнне маюць занята па авалодашпо спецыяль- 
насшо. Турбуе, што 39% рэспандэнтаў адказалі, што 
занята па авалоданню спецыяльнасцю для іх маюць 
невялікае значэнне.

Перад намі частка першых вынікаў даследаван
ня, якія татькі вызначылі праблему фарміравання пра- 
фесійнай сгмасвядомасці студэнтаў.

Далей будуць даслсдавацца працэс фарміраван- 
ня прафесійнан самасвядомасці ад першага да алош- 
няга курса навучання студэнтаў, уплыў спецыяльных 
дысцьшлін і працоўнай практыкі на яш, а таксама 
шляхі фарміравання прафесійнай самасвядомасці на 
больш высокім узроўні.

Правядзенне даследгвання сведчіліь аб неаб- 
ходнасці распрацоўкі комплексу псіхолата-педагагіч- 
ных мер па фарміраванню у будучых спецьшгістаў 
самасвядомасці.

Яноўскі М.З., 
дацэнт

МАСТАЦКА-ТВОРЧАЯ ДЗЕЙНАСЦЬ 
I ПСІХАЛАПЧНЫ ЎЗРОСТ

Пры дыферэшхыраваным вымярэнні ўзросту 
чалавека ў біялагічным, сацыяльным і псіхалагічньім 
аспектах узшкае перш за ўсё праблема мноства нар- 
матыўных крытэрыяў, у адпаведнасці з якімі магчьіма 
атрымаяне інтэгратыўных узроставых паказчыкаў. 
Найбольш востра гэта праблема стаіць пры даследа- 
ванні псіхалагічнага ўзросту.

У псіхалагічнай навуцы пакуль што няма да 
статковых надзейных крытэрыяў супастаўлення асоб- 
ных вьшікаў псіхалагічнага ўзросту. У значнай ступе- 
ні гэта абумоўлена гетэрахроннасцю (розначасовас- 
цю) функцыянальных і асабістых змен жыцця індывіда.
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Пры ўзнікненні праблемы ўзросту, якая при
нята ў нсіхалогіі, практична недаследаваным заста- 
еада пытанне аб суб’ектыўных адносінах чалавека 
да ўласнага узросту, аб тым, якім чьшам суб’ектыў- 
ная хргналапчная мера часу жыдця трансфармуецца 
ў самаацэнку ўзросту, вьпначаную ў паняпці асобы 
на аснове абагульняючага адлюстравашія асаблівас- 
дей жыццёвага шляху цалкам і асобвых яш этапаў.

Часцей за ўсё мы вызначаем узрост чалавека, 
арыентуючыся не на колькасць гадоў, якія ён нражыў, 
а на свае ўнугранае пачуцпё.

Задачай даследавання было высвятленне асаб- 
ліваспей суб’ектыўнага паняши свайго ўіросту ў су- 
вяз! з заняткамі розымі відамі мастацка-хворчай дзей- 
насці. Пры гэтым зыходзілі з таго, што мастацка-твор- 
чая дзейвасць асобы (музычна-вакальная, харэагра- 
фічная, тэатральная і інш.) выключна актыўна тані- 
зуе эмацыянальную сферу чалавека, сенсібілізуе яш 
пазнавальную, фізічную актыўнасць, змяпяе прапа- 
здолызасць нервовай сістэмы палкам. Гэта не можа 
не адбіцца на своеасаблівасш адчуванняў псіхалагіч- 
нага ўзросту асобы. Жыццёвая практика пераконвае, 
пггоў радзе абставін, і асабліва на фоне розных псі- 
хічных станаў, чалавек можа перажываць і адтост- 
роўваць свой рэальпы біялапчяы ўзрост па-рознаму, 
змяняючы яго ў вобразе псіхалагічнага «Я» шляхам 
змяншэння ці павелічэння рэальных межаў.

Праз самаацэнку і мысленнае ўяўленне мы пра- 
панавалі падвыпрабавальным суб’ектыўна вызначыць 
свой узрост эмацыявальны, фізічны, па знешвасш.

Параўновгліся вынікі рэальнага біялагічнага 
ўзросту ўдзелыіікаў эксперымента з псіхалагічным уз- 
ростам па трох вылучаных паказчыках. Адначасова ў 
даследаванні ставілася задача вызначьшь межы змя- 
нення псіхапагічнап! ўзросту падвьшрабаванных вы- 
клалчыкаў у працэсе прафесійнай дзейнасді з 
калектывамі рознага тылу, г.зн. на рэпетьпхыях. У 
даследаванні прымалі ўдзел 81 чал. (40 чал. ва ўзроспе 
30—40 гадоў і 41 чал. ва ўзросце ад 20 да 30 гадоў).

Вынікі даследавання паказалі, пгго толькі ў 
17% алытаных ва ўзросце 20-30 гадоў суб’ектыўная 
апэнка ўзросту с упал а з узростам па эмадыянальнаму 
кампаненту, у 24% — па зпешнасці і 26% -- па 
фізічнаму кампаненту. Большасць жа апытаных (69%, 
67%, 55%) лічылі сябе больш маладымі, чымгэта было 
ў сапраўдкасці; у 14%, 22%, 14% па крытэрьих 
эмацыянальнаму, фізічйаму. па знешнасці адпаведныя 
самаацэнкі ўзросту аказаліся завмшаішмі, г.зн. пад- 
выпрабавалыіыя адчувалі сябе старэйшымі. Сярэдшм 
абсалютная розніпа паміж суб’ектыўнай апэпкай і 
рэалышм узростам склала па эманыянальйаму крытэ- 
рыю 5,2 г., па фізічнаму --4,8 г.. па знсшнасці - 4,3 г.

Найбсшьш выражанымі ў суб’ектыўнай ацэйцы 
псіхалагічнага ўзросту ў бок яго змянншшя выявіліся 
змены ў даследаваных ва ўзросце 30—40 гадоў. Т аму па 
эмацыхпальнаму крытзрьпо сярэдні вынік зніжэніія 
склаў 10,5 г. у 85%, адпаведнасць біялагічнаму узросту 
адзначылі 4 чал. (10%). Па фізічнай прыкмеце сярэдні 
вынік зніжэння псіхалагічнага ўзросту склаў у гэіая

ірупе 7,1 г. у 75% (30 чал.), адэквагная апэнка 
адзначана ў 6 чал. (15%), у 4 чал. ацэнка ўзросту 
адзначана болын высокая, чым рэальны узрост.

Па знешнасці (выпишу) у гэтай групс ўдзельні- 
каў экспсрымента на больш нізкі ўзрост ў сама- 
ўспрыманні ўказалі 29 чал. (72%), у сярэднім на 7,5 г., 
адпаведны сабе ўзрост назвалі 8 чал. (20%), і тольгі 3 
чал. гэтай трупы вызйачылі сябе крыху старзйшымі 
свайго біялагічнага узросту.

Удзел у мастацка-творчым прапэсе, на рэпегы- 
цыях, выкггікае унутранае начуцце зніжэння ўзросту 
інтэгральна на 7,7 г. Але ў нязначнай часткі ўдзельні- 
каў эксиерымента назіралася адваротная тэндэицыя, 
якая характарызуецца жаданнем бачыць сябе ў прй- 
цэсе рэпстыпыйнан работы тропкі старэйшымі.

У даследаванні быт выяўлены тэнданпьгі: з 
узростам значна павялічваецца колькасць асоб, якія 
апэш.ваюць сябе больш маладымі, чым у сапраўднасці; 
назіраепла яўная неадпаведнасць у ацэнках >зросту 
па эмацыянальнасці, знеаінасці і фізічнаму стану зда- 
роўя; мастацка-творчая акть/ўнасць вайбольш выраз- 
на зрушвае суб’ектыўнае самаўспрыманне ўзросту 
асобы па эмаоыяиальпасш — мастацкая дзейпасць у 
мікрацыкле фарміруе суб’ектыўнае адчуванне сябе 
маладзей рэальпага, біялагічнага ўзросту.

Прыведзеныя факты сведчаць аб тым. пгго 
недастаткова вывучаны развіваючыя магчымасці мас- 
тацтва ва ўзняцці самасвядомасці асобы, у тым ліку на 
сацыяльна-псіхалагічным узроўні.

Самойлаў А.А.. 
прэзідэнт Беларускага пэнтра

С1СГЭМА РЭЙКІ ЯК МЕТАД 
АЗДАРАЎЛЕННЯ I АКТЫВІЗАЦЫІ 
ТВОРЧАГА ПАТЭНЦЫЯЛУ АСОБЫ

За доўтую гісторьно чалавсцтва існавала шмат 
спосабаў лячэняя, што ірунтаваліся на адкрыцці і 
перадачы Ушверсальнай Жьпшсвай Энергіі.якая нара- 
джае і падтрымлівае ўсё жызое сусвету. Так, тыбетцы 
ўжо тысячагоддзі таму назад валодалі ілыбокімі ведамі 
аб духу, матэрыі і энсргіі. Яны выкарыстоўвалі гэтыя 
веды, каб лячьщь сваё цела, сваю душу. Аналагічнымі 
ведамі валодалі людзі ў старажытаай Індыі, Кітаі, 
Егіііне, Грэцьгі, Рыме і іншых краіпах.

Сучасныя вучоныя часта нагыкаюшіа на пакі- 
нутыя папярэдпімі пакалешіямі сляды гэтых глыбокіх 
ведаў, але пярэдка тлумачаць іх памылкова, бо пяжка 
прачьгтаць знойлзеныя дакументы. Такім чьшам, доўгі 
час здавалася, што разумение Рэякі згублена.

У канцы 19 стагоддзя японскі ўрач Мікао Усуі 
знайшоў ў 2500-гадовых фаліянтах санскрьпу ключ 
да Рэйкі, гато прывяло да адраджэшія гэтай тысяча- 
гадовай традыцьгі прыроднага (натуральнага) аідараў- 
лення.
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